

જ્યુઝ આર્ફ ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 9 * Issue No. 95 * Date: 24.01.2023, Tuesday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

હવે અંદામાન-નિકોબારના આ ૨૧ ટાપુઓ પરમવીર ચક્ર વિજેતાઓના નામથી ઓળખાશે

સુભાષ ચંદ્ર બોઝની ૧૨૬મી જન્મજયંતિ નિમિત્તે વીડિયો કોન્ફરન્સ દ્વારા અંદામાન-નિકોબાર ટાપુઓમાં નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝને સમર્પિત સ્મારકના મોડેલનું ઉદ્ઘાટન કર્યું.

નવીદિલ્હી,તા.૨૩ વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ આજે પછા અપાર દર્દની સાથે સેલ્યુલર જેલના કોષોમાંથી તે અભૂતપૂર્વ ભાવનાના અવાજો સંભળાય છે. આંદામાનની આ ધરતી એ ભૂમિ છે, જેના આકાશમાં પહેલીવાર મુક્ત ત્રિરંગો લહેરાયો હતા. આ ભૂમિ પર પ્રથમ સ્વતંત્ર ભારત સરકારની રચના થઈ હતી. આ બધા સાથે આંદામાનની આ ધરતી પર વીર સાવરકર અને તેમના જેવા અસંખ્ય વીરોએ દેશ માટે બલિદાનના શિખરને સ્પર્શ કર્યો હતો. દાયકાઓથી નેતાજીના જીવન સાથે જોડાયેલી ફાઈલોને સાર્વજનિક કરવાની માંગ હતી, આ આગળ ધપાવ્યું હતું. આજે આપણી લોકતાંત્રિક સંસ્થાઓની સામે

પેઢીઓ આઝાદીના અમૃત કાળના એક મહત્વપૂર્ણ અધ્યાય તરીકે યાદ રાખશે. આ ટાપુઓ આપણી આવનારી પેઢીઓ માટે શાશ્વત પ્રેરણાનું સ્થાન બની રહેશે. આ માટે હું દરેકને અભિનંદન આપું છું. પીએમ મોદીએ કહ્યું કે આંદામાનમાં જ્યાં નેતાએ પ્રથમ ત્રિરંગો ફરકાવ્યો હતો, આજે ગગનચુંબી ઈમારત આઝાદી હિંદ સેનાની તાકાતના વખાણ કરી રહી છે. સમુદ્ર કિનારે લહેરાતો ત્રિરંગો જોઈ અહીં આવતા લોકોમાં દેશભક્તિનો રોમાંચ વધી જાય છે. આંદામાનની આ ધરતી એ ભૂમિ છે, જેના આકાશમાં પહેલીવાર

મુક્ત ત્રિરંગો લહેરાયો હતો. તેમણે કહ્યું હતું કે આજે પછા સેલ્યુલર જેલના કોષોમાંથી અસંખ્ય દર્દ સાથે અભૂતપૂર્વ જુસ્સાના અવાજો સંભળાય છે. તેમણે વધુમાં કહ્યું કે અંદામાન અને નિકોબાર દ્વીપસમૂહના ૨૧ ટાપુઓના નામ આપવામાં આવ્યા છે. આ ૨૧ ટાપુઓ ૨૧ પરમવીર ચક્ર વિજેતા તરીકે ઓળખાશે. નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝ જ્યાં રહેતા હતા તે ટાપુ પર, તેમના જીવન અને યોગદાનને સમર્પિત રાષ્ટ્રીય સ્મારકનું અનાવરણ કરવામાં આવ્યું છે. સાથે જ કેન્દ્રીય ગૃહમંત્રી

અમિત શાહે કહ્યું કે વડાપ્રધાન બન્યા બાદ નરેન્દ્ર મોદીએ દેશના ગૌરવ સમાન સુભાષ બાબુની પ્રતિમા આદર સાથે સ્થાપિત કરવાનું કામ કર્યું. આજના દિવસને પરાક્રમ દિવસ તરીકે જાહેર કરવાનું કામ કર્યું. દુર્ભાગ્યપૂર્ણ છે કે સુભાષબાબુને ભૂલી જવાના ઘણા પ્રયાસો થયા છે, પરંતુ કહેવાય છે કે જેઓ બહાદુર હોય છે તેઓ તેમની સ્મૃતિ માટે કોઈના પર નિર્ભર નથી હોતા. એ સ્મૃતિ તેમની વીરતાની સાથે જ હોય છે. ટાપુઓના નામ નાયબ સુબેદાર બાના સિંહ, કેપ્ટન વિક્રમ બટ્ટા, લેફ્ટનન્ટ મનોજ કુમાર પાંડે સહિત ૨૧ પરમવીર ચક્ર વિજેતાઓના



નામ પરથી રાખવામાં આવ્યા છે. તેમાં મેજર સોમનાથ શર્મા, સુબેદાર અને માનદ કેપ્ટન (તત્કાલીન લાન્સ નાઈક) કરમ સિંહ, સેકન્ડ લેફ્ટનન્ટ રામા રાધોબા રાણે, નાઈક જદુનાથ સિંહનો સમાવેશ થાય છે. વાસ્તવમાં, કેન્દ્ર સરકારે પરમવીર ચક્ર વિજેતાઓને સન્માનિત કરવા માટે આ પહેલ કરી છે. ૨૧ ટાપુઓમાંથી, ૧૬ ઉત્તર

અને મધ્ય અંદામાન જિલ્લામાં અને પાંચ દક્ષિણ અંદામાનમાં સ્થિત છે. આ દરમિયાન કેન્દ્રીય ગૃહ પ્રધાન અમિત શાહે આજે એટલે કે સોમવારે નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝની ૧૨૬મી જન્મજયંતિ નિમિત્તે આંદામાન અને નિકોબાર ટાપુઓમાં ત્રિરંગો ફરકાવ્યો હતો. અમિત શાહે આંદામાન-નિકોબાર ટાપુઓની બે દિવસીય મુલાકાતે રવિવારે મોડી

રાત્રે પોર્ટ બ્લેર પહોંચ્યા હતા. વડાપ્રધાન મોદીએ કહ્યું કે આજે પછા અપાર દર્દની સાથે સેલ્યુલર જેલના કોષોમાંથી તે અભૂતપૂર્વ ભાવનાના અવાજો સંભળાય છે. આંદામાનની આ ધરતી એ ભૂમિ છે, જેના આકાશમાં પહેલીવાર મુક્ત ત્રિરંગો લહેરાયો હતા. આ ભૂમિ પર પ્રથમ સ્વતંત્ર ભારત સરકારની રચના થઈ હતી. આ બધા સાથે આંદામાનની આ ધરતી પર વીર સાવરકર અને તેમના જેવા અસંખ્ય વીરોએ દેશ માટે બલિદાનના શિખરને સ્પર્શ કર્યો હતો. દાયકાઓથી નેતાજીના જીવન સાથે જોડાયેલી ફાઈલોને સાર્વજનિક કરવાની માંગ હતી, આ આગળ ધપાવ્યું હતું. આજે આપણી લોકતાંત્રિક સંસ્થાઓની સામે

બિહારમાં ૧૨ કલાકમાં લઘુના લક્ષણ સાથે પના મોત, ૨૬ બિમાર

પટણા,તા.૨૩ બિહારમાં લોકો દારૂના સેવને કારણે બિમાર પડવાની અને મૃત્યુ પામવાની ઘટના ઘણાવાર બનતી રહે છે. આવી ઘટના ડિસેમ્બરમાં પણ સામે આવી હતી. સીવાનમાં દારૂ પીવાને કારણે રહસ્યમય રીતે રવિવારની રાત્રે ૮ કલાકથી ૧૩ કલાક દરમિયાન પેટમાં દુઃખાવા અને તેમાંથી પાંચ લોકોએ તો આંખોથી ઓછું દેખાવાની ફરિયાદ પણ કરી છે. અંદર પ્રવેશ ન મળવાને કારણે અંદર જતાં દર્દીઓના સગાઓએ આપેલા નિવેદનનો આધાર બીમાર હોવાના સમાચાર છે. કુલ લોકો ૨૬ બીમાર રવિવારે રાત્રે ૧૦ વાગ્યા નબીગંજ-બસંતપુર પીએચસીમાં લોબાળો મચવા છતાં વહીવટીતંત્ર પોસ્ટ મોર્ટમ રિપોર્ટની રાહ જોઈ રહ્યું છે. પોસ્ટમોર્ટમ સોમવારના રોજ ઓફિસ સમય દરમિયાન થશે. વહીવટીતંત્રે અત્યાર સુધીમાં ત્રણ શંકાસ્પદ મૃત્યુની પુષ્ટિ કરી છે. હાલ

સદર હોસ્પિટલને છાવણીની જેમ નજરકેદ રાખવામાં આવી છે. એક ડઝનથી વધુ દર્દીઓ પેટમાં દુઃખાવાની ફરિયાદ ઈમરજન્સીમાં આવતા દર્દીઓને જ પ્રવેશ મળી રહ્યો છે. હાલમાં એક ડઝનથી વધુ દર્દીઓ પેટમાં દુઃખાવાની ફરિયાદ સાથે દાખલ છે. તેમાંથી પાંચ લોકોએ તો આંખોથી ઓછું દેખાવાની ફરિયાદ પણ કરી છે. અંદર પ્રવેશ ન મળવાને કારણે અંદર જતાં દર્દીઓના સગાઓએ આપેલા નિવેદનનો આધાર બીમાર હોવાના સમાચાર છે. કુલ લોકો ૨૬ બીમાર રવિવારે રાત્રે ૧૦ વાગ્યા નબીગંજ-બસંતપુર પીએચસીમાં લોબાળો મચવા છતાં વહીવટીતંત્ર પોસ્ટ મોર્ટમ રિપોર્ટની રાહ જોઈ રહ્યું છે. પોસ્ટમોર્ટમ સોમવારના રોજ ઓફિસ સમય દરમિયાન થશે. વહીવટીતંત્રે અત્યાર સુધીમાં ત્રણ શંકાસ્પદ મૃત્યુની પુષ્ટિ કરી છે. હાલ

કુમાર પાંડેએ અત્યાર સુધીમાં ત્રણ લોકોના મોતની પુષ્ટિ કરી છે. પોસ્ટમોર્ટમ બાદ જ તે સ્પષ્ટ થશે. સદર હોસ્પિટલમાં મૃત્યુ ઉપરાંત ગામમાંથી પણ મોતની માહિતી આવી રહી છે, જેમાં કોઈની લાશ સળગાવી દેવામાં આવી હોવાના સમાચાર સામે આવી રહ્યા છે. ગામ, પીએચસીથી લઈને સદર હોસ્પિટલ સુધી ૨૬ લોકો દારૂથી બીમાર હોવાનું કહેવાય છે. સાંજે પીધો દારૂ, રાત્રે ગુમાવી દઈ, પછી મળ્યું મોત જ્યારે પરિવારજનોએ ફોન પર પૂછ્યું તો મૃતક લક્ષ્મીદેવ રામના એક સંબંધીએ જણાવ્યું કે, જ્યારે તે સવાર પહેલા પોતાની દિનચર્યા માટે ઉઠ્યો, ત્યારે ચપ્પલ મળી રહ્યા ન હતા. જે બાદ પામ્યા હતા. મૃતકની ઓળખ (૧) નરેશ બીન (૨) જનક પ્રસાદ (૩) રમેશ રાઉત (૪) સુરેન્દ્ર મંજી, (૫) લક્ષ્મીદેવ રામ તરીકે કરવામાં આવી છે. સીવાન જિલ્લા મેજિસ્ટ્રેટ અમિત

પ્રેસિડેન્સી યુનિવર્સિટીમાં ‘સરસ્વતી પૂજા’ની મંજૂરી નહીં, વિદ્યાર્થીઓ આંદોલન પર તૃણમૂલ વિદ્યાર્થી પરિષદના જણાવ્યા અનુસાર, યુનિવર્સિટી સત્તાવાળાઓ રાજકીય હેતુઓ માટે અને ડાબેરી વિદ્યાર્થી સંગઠનોને સુવિધા આપવા માટે પૂજાની મંજૂરી આપતા નથી.

કોલકત્તા,તા.૨૩ પશ્ચિમ બંગાળની રાજધાની કોલકાતાની પ્રતિષ્ઠિત શૈક્ષણિક સંસ્થા પ્રેસિડેન્સી યુનિવર્સિટીમાં વિદ્યાર્થીઓને સરસ્વતી પૂજાનું આયોજન કરવાની મંજૂરી આપવામાં આવી નથી. જેની સામે વિદ્યાર્થીઓએ આંદોલન શરૂ કર્યું છે. આ જાણકારી આપી હતી કે, ધાર્મિક સત્તાવાળાઓને પગ લખીને યુનિવર્સિટી કેમ્પસમાં સરસ્વતી પૂજાની માગણી કરી છે, પરંતુ પરવાનગી મળી નથી. તૃણમૂલ વિદ્યાર્થી પરિષદના જણાવ્યા અનુસાર, યુનિવર્સિટી સત્તાવાળાઓ રાજકીય હેતુઓ માટે અને ડાબેરી વિદ્યાર્થી સંગઠનોને સુવિધા આપવા માટે પૂજાની મંજૂરી આપતા નથી. જો કે અધિકારીઓ દાવો કરે છે કે, પ્રેસિડેન્સી યુનિવર્સિટી ડેપુટી ચીફ ઓફ ડાયરેક્ટ નોટ વેરિફાઈડ’ લખ્યું હતું. બીજા જણાવી દઈએ કે, સરસ્વતી પૂજા આ વર્ષે ૨૬ જાન્યુઆરીએ છે. તૃણમૂલ છાત્ર પરિષદ કેમ્પસમાં સરસ્વતી પૂજા કરાવવા માટે પ્રેસિડેન્સી યુનિવર્સિટીના બે સદીના ઇતિહાસને બદલવા માંગે છે. પ્રેસિડેન્સી યુનિવર્સિટીના વિદ્યાર્થીઓએ જણાવ્યું હતું કે, સરસ્વતી પૂજાની પરવાનગી માટે વિદ્યાર્થીઓના ડીન અરુણકુમાર મૈત્રીને અનેક પત્રો ઈમેલ કરવામાં આવ્યા હતા, પરંતુ દરેક વખતે તેમણે પત્રમાં ‘કન્ટ્રેન્ટ નોટ વેરિફાઈડ’ લખ્યું હતું. બીજા શબ્દોમાં કહીએ તો પૂજાની મંજૂરી આપવામાં આવી નથી. આ પછી વિદ્યાર્થીઓએ લોબાળો મચાવ્યો હતો. રાષ્ટ્રપતિની તૃણમૂલ છાત્ર પરિષદ એકેમ તેના ફેસબુક પેજ પર

લખ્યું, “સરસ્વતી પૂજા શૈક્ષણિક સંસ્થાઓમાં થશે, તેમાં કોઈ નકારાત્મક અભિપ્રાય હોઈ શકે નહીં. પરંતુ કમનસીબે પ્રેસિડેન્સી યુનિવર્સિટીમાં ડેવી સરસ્વતીની પૂજા કરવી શક્ય નથી. અમારા વિદ્યાર્થીઓને ડીન દ્વારા જણાવવામાં આવ્યું છે. અધિકારીઓનું કહેવું છે કે, પ્રેસિડેન્સી યુનિવર્સિટી એક સેક્યુલર કેમ્પસ છે. તેમણે ફરિયાદ કરી હતી કે, અધિકારીઓ ધર્મનિરપેક્ષતાનો અર્થ જાણતા નથી એટલે કે દરેક ધર્મના લોકો પોતપોતાના રિવાજો અને વિધિઓ ઉજવી શકશે. પ્રેસિડેન્સીના તૃણમૂલ છાત્ર પરિષદ એકમના સચિવ અરિન્દ્ર મંડળે પરવાનગી ન આપવા બદલ ડાબેરી વિદ્યાર્થી સંગઠન પર આંગળી

ચાંપી હતી. તેમના શબ્દોમાં, “શું તેઓ બિનસાંપ્રદાયિક સંકુલની આડમાં ડાબેરી સંગઠનના દબાણને વશ થયા છે? કારણ કે આપણે ઇતિહાસમાં આવા ઉદાહરણો જોયા છે, જ્યાં સુભાષ ચક્રવર્તીને ઝરૂ પાર્ટીમાંથી હાંકી કાઢવામાં આવ્યા હતા, કારણ કે તેઓ તારાપીઠમાં પૂજા કરવા ગયા હતા. વાસ્તવમાં ડાબેરી સરસુપત્યારશાહીનો ઇતિહાસ છે. હું દરેકને કહું છું કે તેના દિવસો પૂરા થઈ ગયા છે. તે ક્યારેય પાછા ના આવે. તેમની અતાર્કિક માનસિકતા, કારણહીન ક્રિયાઓને સમર્થન આપવાનું બંધ કરો.” તેમણે જાહેરાત કરી હતી કે જો તેમને કેમ્પસમાં પૂજા કરવા દેવામાં નહીં આવે તો તેઓ ડાબેરી વિદ્યાર્થી સંગઠન પર આંગળી

ચાંપી હતી. તેમના શબ્દોમાં, “શું તેઓ બિનસાંપ્રદાયિક સંકુલની આડમાં ડાબેરી સંગઠનના દબાણને વશ થયા છે? કારણ કે આપણે ઇતિહાસમાં આવા ઉદાહરણો જોયા છે, જ્યાં સુભાષ ચક્રવર્તીને ઝરૂ પાર્ટીમાંથી હાંકી કાઢવામાં આવ્યા હતા, કારણ કે તેઓ તારાપીઠમાં પૂજા કરવા ગયા હતા. વાસ્તવમાં ડાબેરી સરસુપત્યારશાહીનો ઇતિહાસ છે. હું દરેકને કહું છું કે તેના દિવસો પૂરા થઈ ગયા છે. તે ક્યારેય પાછા ના આવે. તેમની અતાર્કિક માનસિકતા, કારણહીન ક્રિયાઓને સમર્થન આપવાનું બંધ કરો.” તેમણે જાહેરાત કરી હતી કે જો તેમને કેમ્પસમાં પૂજા કરવા દેવામાં નહીં આવે તો તેઓ ડાબેરી વિદ્યાર્થી સંગઠન પર આંગળી

વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ મહાન સ્વાતંત્ર્ય સેનાની નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝને શ્રદ્ધાંજલિ આપી

નવીદિલ્હી,તા.૨૩ વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ આજે પરાક્રમ દિવસના અવસર પર મહાન સ્વાતંત્ર્ય સેનાની નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝને શ્રદ્ધાંજલિ આપી અને તેમના યોગદાનને યાદ કર્યું. પીએમ મોદીએ કહ્યું કે અમે નેતાજીના વિજનને સાકાર કરવા માટે કામ કરી રહ્યા છીએ. આ સાથે જ કોંગ્રેસના પૂર્વ અધ્યક્ષ અને સાંસદ રાહુલ ગાંધીએ પણ નેતાજીને શ્રદ્ધાંજલિ આપી હતી. તેમણે કહ્યું કે નેતાજીની હિંમત અને દેશભક્તિ દેશના લોકોને પ્રેરણા આપે છે. પીએમ મોદીએ લખ્યું, “આજે પરાક્રમ દિવસ પર, હું નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝને શ્રદ્ધાંજલિ અર્પણ કરું છું અને ભારતના ઇતિહાસમાં તેમના અનન્ય યોગદાનને યાદ કરું છું. તેમને

સંસ્થાનવાદી શાસનનો સખત વિરોધ કરવા માટે યાદ કરવામાં આવશે. તેમના વિચારોથી પ્રેરિત થઈને, અમે ભારત માટે તેમના વિજનને વાસ્તવિકતા બનાવવા માટે કામ કરી રહ્યા છીએ.” રાહુલ ગાંધીએ ટ્વિટ કર્યું, મહાન સ્વાતંત્ર્ય સેનાની નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝને મારી નમ્ર શ્રદ્ધાંજલિ. નેતાજીની હિંમત અને દેશભક્તિ આજે પણ દરેક ભારતીયને આપણા મહાન દેશની સ્વતંત્રતાની રક્ષા અને જાળવણી માટે પ્રેરણા આપે છે. કેન્દ્રીય ગૃહ પ્રધાન અમિત શાહે કહ્યું, “તેમની અનન્ય નેતૃત્વ ક્ષમતાથી, નેતાજીએ લોકોને સંગઠિત કર્યા અને આઝાદ હિંદ ફોજની રચના કરીને આઝાદી માટે સશસ્ત્ર ચળવળનું આયોજન કર્યું. તેમના સાહસ અને

સંઘર્ષને આખો દેશ સલામ કરે છે. આજે, નેતાજીને તેમની ૧૨૬મી જન્મજયંતિ પર યાદ કરીને, હું દેશવાસીઓને શૌર્ય દિવસની શુભેચ્છા પાઠવું છું. રક્ષા મંત્રી રાજનાથ સિંહે લખ્યું, “હું નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝને તેમની જન્મજયંતિ પર યાદ કરું છું અને સલામ કરું છું. તેઓ ભારતીય સ્વતંત્રતા સંગ્રામના એવા મહાન નાયક છે, જેમણે ભારત માતાને ગુલામીમાંથી મુક્ત કરાવવા માટે બહાદુરી અને બહાદુરીની ઊંચાઈ બતાવી હતી. ભારતની ભાવિ પેઢીઓ પણ નેતાજી પાસેથી પ્રેરણા મેળવતી રહેશે. જણાવી દઈએ કે વર્ષ ૨૦૨૧માં સરકારે નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝના જન્મદિવસને ૨૩ જાન્યુઆરીએ પરાક્રમ દિવસ તરીકે ઉજવવાની જાહેરાત કરી હતી.

૪૮૮ પાકિસ્તાની તીર્થયાત્રીઓએ અજમેર શરીફ આવવા કરી અરજી, ૨૪૯ શ્રદ્ધાળુઓને વિઝા આપ્યા

નવીદિલ્હી,તા.૨૩ ભારતે રાજસ્થાનના અજમેરમાં સુફી સંત મોઈનુદ્દીન ચિશ્તીની દરગાહની મુલાકાત લેવા ૪૮૮ પાકિસ્તાની શ્રદ્ધાળુઓને વિઝા આપ્યા છે. એક અધિકારીએ રવિવારે આ જાણકારી આપી હતી કે, ધાર્મિક બાબતો અને આંતર-ધાર્મિક સંવાદિતા મંત્રાલયના પ્રવક્તાએ સરકાર આપવાનો ઇનકાર કરે છે. રાજસ્થાનના અજમેરમાં પ્વાજા મોઈનુદ્દીન ચિશ્તીની દરગાહની મુલાકાત પાકિસ્તાની યાત્રાળુઓ દ્વારા કરવામાં આવે છે. મહત્વનું છે કે, પ્વાજા મોઈનુદ્દીન ચિશ્તીનો ૮૧૧મો ઉર્સ ૧૮ જાન્યુઆરીથી શરૂ થશે. આ વખતે હજારો શ્રદ્ધાળુઓ પહોંચે તેવી શક્યતા છે. આ માટે દરગાહ પરિસરમાં ચુસ્ત સુરક્ષા વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. પાકિસ્તાનમાં જે રીતે મોંઘવારી રેકોર્ડ બનાવી રહી છે.

લોકો લોટ અને ચોખા માટે તરસી રહ્યા છે. આવી સ્થિતિમાં પાકિસ્તાન ભારત સામે આશા તરીકે જોઈ રહ્યું છે. જો મદદની વાત કરીએ તો તેની જરૂરિયાતો સીધી વાઘા બોર્ડરથી પૂરી થઈ શકે છે. પાકિસ્તાન પણ આ વાત આપે છે. જો કે, એવું જાણવામાં આવ્યું છે કે બંને દેશો નિયમિતપણે વિવિધ આધારો પર યાત્રાળુઓને વિઝા આપવાનો ઇનકાર કરે છે. રાજસ્થાનના અજમેરમાં પ્વાજા મોઈનુદ્દીન ચિશ્તીની દરગાહની મુલાકાત પાકિસ્તાની યાત્રાળુઓ દ્વારા કરવામાં આવે છે. મહત્વનું છે કે, પ્વાજા મોઈનુદ્દીન ચિશ્તીનો ૮૧૧મો ઉર્સ ૧૮ જાન્યુઆરીથી શરૂ થશે. આ વખતે હજારો શ્રદ્ધાળુઓ પહોંચે તેવી શક્યતા છે. આ માટે દરગાહ પરિસરમાં ચુસ્ત સુરક્ષા વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. પાકિસ્તાનમાં જે રીતે મોંઘવારી રેકોર્ડ બનાવી રહી છે.

લોકો લોટ અને ચોખા માટે તરસી રહ્યા છે. આવી સ્થિતિમાં પાકિસ્તાન ભારત સામે આશા તરીકે જોઈ રહ્યું છે. જો મદદની વાત કરીએ તો તેની જરૂરિયાતો સીધી વાઘા બોર્ડરથી પૂરી થઈ શકે છે. પાકિસ્તાન પણ આ વાત આપે છે. જો કે, એવું જાણવામાં આવ્યું છે કે બંને દેશો નિયમિતપણે વિવિધ આધારો પર યાત્રાળુઓને વિઝા આપવાનો ઇનકાર કરે છે. રાજસ્થાનના અજમેરમાં પ્વાજા મોઈનુદ્દીન ચિશ્તીની દરગાહની મુલાકાત પાકિસ્તાની યાત્રાળુઓ દ્વારા કરવામાં આવે છે. મહત્વનું છે કે, પ્વાજા મોઈનુદ્દીન ચિશ્તીનો ૮૧૧મો ઉર્સ ૧૮ જાન્યુઆરીથી શરૂ થશે. આ વખતે હજારો શ્રદ્ધાળુઓ પહોંચે તેવી શક્યતા છે. આ માટે દરગાહ પરિસરમાં ચુસ્ત સુરક્ષા વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. પાકિસ્તાનમાં જે રીતે મોંઘવારી રેકોર્ડ બનાવી રહી છે.

મંદિરમાં ઉત્સવ દરમિયાન કેન તૂટી પડતાં ૪નાં મોત,

ચેન્નાઈ,તા.૨૩ તમિલનાડુના અરક્કોનમમાં રવિવારે રાત્રે મંદિરના ઉત્સવ દરમિયાન કેન તૂટી પડતાં ચાર લોકોના મોત થયા હતા અને લગભગ ૮ લોકો ઘાયલ થયા હોવાનું કહેવાય છે. રાનીપેટ જિલ્લાના નેમિલીની બાજુમાં કિલીવેડી વિસ્તારમાં મંડિરમાં મંદિર માયલર ઉત્સવનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ ભયાનક ઘટના કેમેરામાં કેદ થઈ ગઈ હતી, જેમાં કેન અચાનક પડી જતા જોવા મળી રહી છે. ૫ હિંદુના રિપોર્ટ મુજબ આ ઘટના રાત્રે લગભગ ૮.૧૫ વાગ્યે બની હતી. પોલીસે જણાવ્યું કે પીડિતોની ઓળખ કે.કે. મુથુકુમાર (૩૮), એસ. ભૂપાલન (૪૦) અને બી. જ્યોતિ બાબુ (૧૭), જ્યારે અન્ય મૃતકની ઓળખ જાહેર કરવામાં આવી નથી. સૂત્રોના જણાવ્યા અનુસાર, આ વિસ્તારના સંકેડો લોકો નેમિલીના મંદિર

અમ્માન મંદિરમાં ઉત્સવ માટે એકઠા થયા હતા. આ અકસ્માત માયલેરમાં એક કાર્યક્રમ દરમિયાન થયો હતો, જ્યાં લોકોએ કેન દ્વારા મંદિરની મૂર્તિઓને હાર પહેરાવવાનો પ્રયાસ કર્યો હતો, ત્યારે આ ભીષણ ઘટના બની હતી અને તેમાં કેન ડ્રાઈવરની ધરપકડ કરવામાં આવી હતી. ઈન્ડિયા પોસ્ટના અહેવાલમાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે અકસ્માતમાં એક બાળકી સહિત લગભગ ૮ લોકો ગંભીર રીતે ઘાયલ થયા છે અને તેમને પુગઈ સરકારી પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્ર, અરક્કોનમ સરકારી હોસ્પિટલ અને ખાનગી હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવામાં આવ્યા છે. અકસ્માત સમયે કેનની આસપાસ ૧૫૦૦ જેટલા શ્રદ્ધાળુઓ હાજર હતા. નેમિલી જિલ્લા કલેક્ટર સુમાથી, ગ્રામ વહીવટી અધિકારી મણિકંદન અને પોલીસ આ મામલાની તપાસ કરી રહી છે.

તંત્રી સ્થાનેથી...

મહત્વપૂર્ણ મિત્રતા છતાંયે ભારતમાં અમેરિકાના કાયમી રાજદૂતનો અભાવ

નરેન્દ્ર મોદી સરકારનો બીજો કાર્યકાળ વિદેશનીતિના સંદર્ભમાં ઘણો પડકારજનક રહ્યો છે. વિદેશનીતિના સંદર્ભમાં જયશંકર તથા મોદી સરકાર માટે ૨૦૨૨નું વર્ષ બહુ મુશ્કેલીભર્યું રહ્યું છે. એશિયા-પેસિફિક ક્ષેત્રમાં, ચીન અને યુએસ વચ્ચે માટે હરીફાઈમાં વ્યસ્ત છે. અમેરિકા અને ચીન વચ્ચે ઘણા મુદ્દે તણાવ ચાલી રહ્યો છે. આમાં સૌથી ટોચ પર તાઈવાનનો મુદ્દો છે. યુકેન પર રશિયાના હુમલામાં ચીનના વલણથી અમેરિકા નારાજ છે. અમેરિકાએ રશિયા સામે કડક પ્રતિબંધો લગાવ્યા છે અને રશિયાને ચીનની મદદ મળી રહી છે. આવી સ્થિતિમાં અમેરિકન પ્રતિબંધો બહુ અસરકારક સાબિત નથી થઈ રહ્યા. બીજી તરફ ભારત પણ સરહદ પર ચીનની આક્રમકતાનો સામનો કરી રહ્યું છે. એને ધ્યાનમાં લઈએ તો પણ ભારત અમેરિકા માટે ખૂબ જ મહત્વપૂર્ણ છે. નિષ્ણાતો એમ પણ માને છે કે એશિયા-પેસિફિક ક્ષેત્રમાં શક્તિનું સંતુલન જાળવવામાં ભારતની ભૂમિકા મહત્વપૂર્ણ છે. આ બધું હોવા છતાં અમેરિકી રાષ્ટ્રપતિ બાઈડનની અડધી મુદત પૂરી થઈ ગઈ છે અને ભારતમાં અમેરિકાના કોઈ રાજદૂત નથી. જાન્યુઆરી ૨૦૨૧માં તત્કાલીન યુએસ એમ્બેસેડર કેનેથ જેસ્ટરે રાજીનામું આપ્યું હતું. ત્યારબાદ, બાઈડન વહીવટીતંત્રે જ લોકોને વચગાળાનો હવાલો સોંપ્યો હતો પરંતુ કોઈને કાયમી રાજદૂત તરીકે નિયુક્ત કર્યા નથી. ૭૦૦ થી વધુ દિવસ થઈ ગયા છે અને નવી દિલ્હીમાં યુએસ એમ્બેસી એમ્બેસેડર વિના ચાલી રહી છે. બંને દેશોના રાજદ્વારી ઈતિહાસમાં આ સૌથી લાંબો સમય છે. શીત યુદ્ધ દરમિયાન પણ આવું નહોતું.

નવી દિલ્હીમાં લગભગ બે વર્ષથી અમેરિકાના કોઈ રાજદૂત નથી. જે સમસ્યાઓનું નિરાકરણ દ્વારાવાસના સ્તરે થઈ શક્યું હોત, તેની ચર્ચા બંને દેશોના વિદેશ મંત્રીઓએ પત્રકાર પરિષદમાં કરવી પડી હતી. બાઈડને ઘણી વખત ભારતને મહત્વપૂર્ણ ભાગીદાર ગણાવ્યું છે, તો પણ આ સ્થિતિ હવે મોટી આંતરરાષ્ટ્રીય ચર્ચાનું કારણ બની છે. વૈશ્વિક પુરવઠા શૃંખલામાં ચીનની વધતી ભૂમિકા અંગે ચિંતા વધી રહી છે. અમેરિકન કંપનીઓ મેન્યુફેક્ચરિંગ હબને ચીનથી બીજે ક્યાંક ખસેડવાનો પ્રયાસ કરી રહી છે. આવા મહત્વપૂર્ણ સમયમાં અમેરિકન એમ્બેસીએ તેની કંપનીઓને મદદ કરવી જોઈએ. વૈશ્વિક સ્તરે સ્વાસ્થ્ય, આબોહવા પરિવર્તન અને ટેકનોલોજી નીતિમાં ભારતનું મહત્વનું સ્થાન છે. ઓબામાના શાસન દરમિયાન ભારતમાં અમેરિકી રાજદૂત રિચર્ડ વર્માએ કહ્યું હતું કે પેરિસ ક્લાઈમેટ એગ્રીમેન્ટમાં ભારતની મહત્વની ભૂમિકા હતી. રિચર્ડ વર્માએ ભારતને અમેરિકા સાથે લાવવામાં મહત્વનું યોગદાન આપ્યું હતું. બંને દેશોના નેતાઓ વચ્ચે મહત્વની બેઠક યોજાઈ હતી. રાજદૂત બંને દેશો વચ્ચેના દ્વિપક્ષીય સંબંધોમાં એક કડી તરીકે કામ કરે છે.

નેતાજી સુભાષચંદ્ર બોઝનું અધૂરું કામ પૂરું કરવું પડશે; :મોહન ભાગવત

કોલકતા,તા.૨૩
આજે બહાદુરીના દિવસે દેશવાસીઓ નેતાજી સુભાષચંદ્ર બોઝની ૧૨૬મી જન્મજયંતિની ઉજવણી કરી રહ્યા છે. આ અવસર પર, આરએસએસ વડા મોહન ભાગવતે સોમવારે નેતાજીની જન્મજયંતિ પર કોલકાતામાં શહીદ મિનાર ખાતે સભાને સંબોધિત કરી હતી. આ દરમિયાન નેતાજીના ભત્રીજા અર્ધેન્દુ બોઝ પણ ભાગવત સાથે મંચ પર જોવા મળ્યા હતા. તેમણે કહ્યું કે, ×નેતાજીનો અધૂરો ધંધો છે, જે પૂરો કરવાનો છે× તેમણે દેશ માટે પોતાનો જીવ આપી દીધો. નેતાજીએ ક્યારેય સ્વાર્થ જોયો નથી. તે એટલો શિક્ષિત હતો કે તે વૈભવી જીવન જીવી શક્યો હોત. પરંતુ તેણે દેશનિકાલ પસંદ કર્યો. આપને જણાવી દઈએ કે બહાદુરી દિવસ પર કેન્દ્ર સરકારના મહત્વપૂર્ણ કાર્યક્રમ અંતર્ગત વડાપ્રધાન મોદીએ આંદામાન અને નિકોબારના અજણ્યા ટાપુઓ પર ૨૧ પરમવીર ચક્ર વિજેતાઓના નામ જાહેર કર્યા હતા.

નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝની જન્મજયંતિ પર આરએસએસના વડા મોહન ભાગવતે કહ્યું હતું કે નેતાજીએ દેશ માટે પોતાનો જીવ આપી દીધો હતો. તેમણે દેશ માટે પોતાનું જીવન સમર્પિત કર્યું. તેમણે કહ્યું કે બંગાળમાં આ કોઈ નવી વાત નથી. દર વર્ષે અમે આ પ્રકારની ઈવેન્ટ કરીએ છીએ. સંઘ હવે એક મોટો પરિવાર બની ગયો છે. આરએસએસને હવે બધા જાણે છે.

આ પ્રસંગે બોલતા, નેતાજી સુભાષ ચંદ્ર બોઝના ભત્રીજા અર્ધેન્દુ બોઝે જણાવ્યું હતું કે, ×અમે તેમને સલામ કરીએ છીએ અને યાદ કરીએ છીએ જેમણે આપણા માટે પોતાનો જીવ આપ્યો.× કહ્યું કે, અમે ક્યારેય નેતાજી અને ગુરુ ગોવિંદ સિંહ સાથે ન્યાય કર્યો નથી. બીજાના હિતમાં કામ કરનારાઓને પણ ટીકાનો સામનો કરવો પડે છે. માત્ર એટલા માટે કે તેણે ક્યારેય એવી અપેક્ષા

પેંડા
મગ-ગોખા અલગ કર્યા, લો, ઝાપટો હરખના પેંડા. પ્રેમના માટલા ઢોળી દીધા, લો ઝાપટો હરખના પેંડા. શોર્ટસરકિટથી છોડા બળ્યા, લો, ઝાપટો હરખના પેંડા, એકમેકના માર્ગ અલગ કર્યા, લો, ઝાપટો હરખના પેંડા!! કુસ્તી વિના હાર્યા અખાડે, લો, ઝાપટો હરખના પેંડા. જન્મ,લગ્ન,બદતીના પેંડા, આરોગો છૂટાછોડાના પેંડા!! ભરત વૈષ્ણવ ૨૩.૧.૨૦૨૩.

કોરૂં ગળું ભીનું કરવા આબુ કે ગોવા નહીં જવું પડે!!

તરસથી જીવ જતો હોય અને ગળે શોષ પડ્યો હોય અને જીવ છટપટાતો હોય તેમ આકળવિકળ થતો ઓલટાઈમ હીટ રાજુ રદી મારા ઘરમાં દાખલ થયો!!

રીશાવાળો જેમ ડ્રાઈવિંગ સિટ પર તિરછો-અધુકડો બેસે તેમ ખુરશી પર બેઠો.ગળા પર ડાબો હાથ પસવારતો રહ્યો.

“ ગિરધરભાઈ. ગળું કોરું પડી ગયું છે. ગળું ભીનું કરવું છે” રાજુ રદી ઉવાચ.

મેં પાણીનો ગ્લાસ રાજુને ધર્યો.

“ રાજુ. લે ગળું ભીનું કર!!” મેં રાજુને કહ્યું.

“ તમને કાંઈ ખબર પડે છે? ” રાજુએ અકળાઈને પૂછ્યું.

“રાજુ. હું તને કોઈ અંગલથી સહદેવ અતિજ્ઞાની કે જ્ઞાની લાગું છું?” મેં સવાલ કર્યો.

ના, ના ગિરધરભાઈ. તમામ અંગલથી તમે અલગ કે અલ્પાત્મા ભાસો છો!!” રાજુએ સુનાવણી વિના ચુકાદો આપી દીધો.

રાજુ. તારે ગળું ભીનું કરવું હોય તો નારિયેળ પાની, ચા, કાઢો, લીંબુપાની, કોલ ટ્રિક્સ ટ્રાય કર. ગળું ભીનું થઈ જશે. ”” મેં ગળું ભીનું કરવાના વિકલ્પો સૂચવ્યા .

“ ગિરધરભાઈ . તમે કદી આબુ ગયા છો?” રાજુએ સવાલ કર્યો.

“ હા.તારી ભાભી સાથે આબુ ગયો છું. નખી લેઈકમાં બોટમાં બેસેલા, કાકાની દુકાનમાંથી શોપિંગ કરેલ , ટેકરી પરથી સુચસ્તિ નિહાળેલ. હોટલ પર જઈ ડીનર કરી રજાઈ ઓઢીને પોઢી પડેલા.”મેં લાંબોલય જવાબ આપ્યો.

“તમે કેવા બોલિયા માણસ છો. હું તમને હિન્દ આપું છું. તમને પેલાં ભજનની માફક ગમ ના પડે રે ઓલાં મદિરાધામની, બોટલ લગાવી અમે તારા ગામની! તમે છાંટોપાણી કરેલો કે નહીં?” રાજુએ મને લબડપકે લઈ લીધો.

“ હંમમ. હવે મને ખબર પડી કે તારા સવાલમાં શું ઈંગિત હતું!! ઓ માય ગોડ!રાજુ સીધું કહેને કે છાંટોપાણી કરી ગળું ભીનું કરવું છે. આ તો વાઈન વાંસિદામાં ગઈને વહુ અકકલમટી કહેવાઈ!!” મને મોડી મોડી ટ્યુબલાઈટ થઈ . મને સ્ટાર્ટર અને ચોકનો પ્રોબ્લેમ છે!!!

“ ગિરધરભાઈ. જે પ્યાસી હોય તેને ચોમાસા, શિયાળા,યુમ્મસ,ઈડીમાં પહેલી ધારનો મળે તો ઠીક છે .નહીંતર છેલ્લી ધાર માટે પણ વલખા મારે . આ યાદી તો ટોડન છે. બાકી પેલા ગીત જેવું છે “પીનેવાલો કો પીને-પાને કા બહાના ચાહિયે. મદિરાજીવી માટે “યે લાલ રંગ કબ મુજે છોડેગા.” કેટલાક તો કરવા ગોવા કે આબુનો ધક્કો પડિંતજી મેરે મરને કે બાદ ગંગાજળને બદલે મદિરાબુંદ પીલા દેના” એમ બેધડક કહે.

મેં પ્રોલેલ કે ડીજલના ભાવ વધે તો ભાવ વધારાના વિરોધમાં દેખાવો-સભાસરઘસ નીકળે પણ શરાબના ભાવમાં વધારો થાય તો માથા પર દારૂની બાટલી મુકી ઝૂમ બરાબર ઝૂમ શરાબી સ્ટાઈલમા લથડેલ આવજે “ દારુરુંનો ભાવવધારો પાઆઆછો છો ખેંચો “ એવું બોલતા કોઈને કદી સાંભળ્યા છે.

કોરોના કાળમાં બાટલી લેવા માટેની લાઈન ,રેશનિંગનું અનાજ લેવાની લાઈન કે નોટબંધીમાં નોટો બદલવાની લાઈન કરતાં પણ લાંબી લાઈન લગાડી રાષ્ટ્રના રાજકોષમાં

યોગદાન આપેલ હતું!! અલબત્ત, શાયર ભાવ વધારાના સંદર્ભે આવી નસીહત આપે “ હુંઈ મહેંગી શરાબ તો થોડી થોડી પિયા કરે, પિયો લેકિન રખ્મો હિસાબ થોડી થોડી પિયા કરો”આમ,વ્યસન ઘટાડવા અને હિસાબ રાખવાનું કહે છે. જેથી ઈડી, એસીબી કે ઈફમેટક્સની રેડ પડે તો શરાબના જાણીતા જ્ઞોત સામે અપ્રમાણસર શરાબ બોટલ મળવાનો લોચો ન પડે. શરાબજીવીઓને હોલા થાય તે પસંદ નથી એટલે જ તથાકથિત ચોખલિયાવેડાવાળાને શાબ્દિક ફટકાર લગાવી કહે છે” હંગામા ક્યું હૈ બરપા થોડી સી જો પીલી હૈ, ડાકા તો નહીં ડાલા, ચોરી તો નહીં કી હૈ!!”રાજુએ મદિરા પુરાણનું પઠન કર્યું.

“ રાજુ. આ તારા રમ રસિયા અધુરિયા હોય છે. આપણે ત્યાં નસબંધી કરતાં નશાબંધીની બોલબાલા છે. જોકે, સેવાભાવી અને સફળ બુટલેગર ભાઈએ સ્પોટ ડિલિવરી કરે છે. છતાં ધરમાં પીતા પીતા પકડાઈ જવાની બીક રહે છે. એટલે પિયકડો આબુ, ગોવા, દાવ પીવા જાય છે!! ત્યાં પહોંચતાં જ આજે જગત પરના મદ્યનો જથ્થો પૂરો થઈ જવાનો છે અને પોતે તરસ્યા રહી જશે એવી ભીતિથી દુષ્કાળિયા અને અકરાંતિયા થઈને મંચીંગ વિના ટટકારે છે. ઉલ્ટી થાય ત્યાં સુધી દેશી ભલૂન કે એટીકેટ વિના ઢીંચે છે. આલા દરજજાના શરાબની બોટલમાં પિવાની પધ્ધતિ લખવામાં આવે છે.” મેં પણ શરાબયોગનું ચેપ્ટર વાંચી કાઢ્યું.

“ગિરધરભાઈ. રાજયમાં મદિરાજીવી માટે આનંદના સમાચાર છે. ભારત સરકાર પ્રવાસન પ્રવૃત્તિને પ્રોત્સાહન પૂરું પાડવા પાંચ ગામમાંથી દારૂબંધી ઉઠાવી લેશે. વલસાડ જિલ્લાના કપરાડા તાલુકાના ચાર ગામો જે ટૂંકસમયમાં પડોશી કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશનો ભાગ બનવાની સંભાવના છે. આ ગામ મેઘવાલ, નગર, રાયમલ અને મધુબન છે જ્યારે સૌરાષ્ટ્રના દરિયાકિનારે આવેલા ગોધલા ગામનો એક ભાગ દીવના પ્રદેશને સોંપવામાં આવનાર છે. આમ કુલ પાંચ ગામ એવાં છે કે જેમનો મર્યાદિત વિસ્તાર કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશમાં ભળી ભળી જશે!!

પ્રવાસનને વેગ એટલે દારૂને વેગ એવું મોંમાથા વગરનું સમીકરણ કોના મનની નિપજ છે? વિદેશી અહીંયા ફરવાને બદલે દારૂ પીવા જ આવે છે? દારુ તો તેના દેશમાં પણ મળે છે!!ટુંકમાં પ્યાસીઓને ગળું ભીનું કરવા ગોવા કે આબુનો ધક્કો પાવાની જરૂર રહેશે નહીં. અહીં હવે “મેઘવાલમાં વાઈન નહીં પિયા તો કુછ નહીં હાંઆય” કે “ કુછ બુંદ રમ પીઓ ગોધલામેં હાંઆય”જેવી જાહેરાતો જોવા મળશે .રામલલમાં કોક દિ ભૂલો પડય અકરાંતિયા પિયકકડ તને આબુ ભૂલાવી દઉ તરસ્યા દારૂડીયા”” એમ કહેવાશે.

બીજું બધું તો ભાવવધારો પાઆઆછો છો ખેંચો “ એવું બોલતા કોઈને કદી સાંભળ્યા છે. કોરોના કાળમાં બાટલી લેવા માટેની લાઈન ,રેશનિંગનું અનાજ લેવાની લાઈન કે નોટબંધીમાં નોટો બદલવાની લાઈન કરતાં પણ લાંબી લાઈન લગાડી રાષ્ટ્રના રાજકોષમાં

બુલડેક્સ ફ્યુચર્સમાં ૨૭ પોઈન્ટની વૃદ્ધિ: ગોલ્ડ-ગિનીના વાયદામાં રૂ.૨૫૬નો ઉછાળો

કૂડ તેલ, નેચરલ ગેસમાં સુધારો: મેન્થા તેલમાં નરમાઈ: પ્રથમ સત્ર સુધીમાં કોમોડિટી વાયદાઓમાં રૂ.૮૫૬૨ કરોડ અને ઓપ્શન્સમાં રૂ.૮૩૯૯ કરોડનું ટર્નઓવર: બુલડેક્સ વાયદામાં રૂ.૨૧ કરોડનાં કામકાજ મુંબઈ: દેશના અગ્રણી કોમોડિટી ડેરિવેટિવ્સ એક્સચેન્જ એમસીએક્સ પર વિવિધ કોમોડિટી વાયદા, ઓપ્શન્સ અને ઈન્ડેક્સ ફ્યુચર્સમાં સોમવારે પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૨,૩૫,૭૫૭ સોદાઓમાં રૂ.૧૭,૯૮૨.૯૫ કરોડનું ટર્નઓવર નોંધાયું હતું, જેમાં કોમોડિટી વાયદાનાં કામકાજનો હિસ્સો રૂ.૯૫૬૨.૨૯ કરોડનો અને ઓપ્શન્સનો હિસ્સો રૂ.૮૩૯૯.૭૦ કરોડનો હતો.

કીમતી ધાતુઓના વાયદાઓમાં સોના-ચાંદીમાં એમસીએક્સ પર ૬૨,૧૭૧ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૪,૯૬૭.૫૦ કરોડનાં કામકાજ થયાં હતાં. સોનાના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ સોનું ફેબ્રુઆરી વાયદો ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૫૬,૭૫૧ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬,૭૦૪ અને નીચામાં રૂ.૬,૫૯૦ ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૧ બેરલદીઠ રૂ.૭૬ વધી રૂ.૬,૬૯૬ બોલાયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ વાયદો ૧ એમએમબીટીયુદીઠ રૂ.૨૧ વધી રૂ.૨૮૩.૬૦ બોલાઈ રહ્યો હતો.

કૃષિ કોમોડિટીઝના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ ખાતે ૨૨૯ સોદાઓમાં રૂ.૨૧.૮૫ કરોડનાં ૨૭ પોઈન્ટ વધી રહી હતી. એલ્યુમિનિયમ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ કિલોદીઠ રૂ.૨.૬૦ વધી રૂ.૨૨૩.૨૦ અને જસ્ટ જાન્યુઆરી વાયદો રૂ.૨.૪૦ વધી રૂ.૨૯૮ના ભાવે થયા હતા. આ સામે સીસું જાન્યુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૨.૫૫૫૫૫૫ રૂ.૧૮૭ના ભાવે થયા હતા.

એનર્જી સેગમેન્ટના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ પર ૪૫,૧૮૫ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૨,૧૧૪.૭૩ કરોડનો ધંધો થયો હતો. કૂડ તેલ ફેબ્રુઆરી વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૬,૬૦૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬,૭૦૪ અને નીચામાં રૂ.૬,૫૯૦ ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૧ બેરલદીઠ રૂ.૭૬ વધી રૂ.૬,૬૯૬ બોલાયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ એમએમબીટીયુદીઠ રૂ.૨૧ વધી રૂ.૨૮૩.૬૦ બોલાઈ રહ્યો હતો.

કૃષિ કોમોડિટીઝના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ ખાતે ૨૨૯ સોદાઓમાં રૂ.૨૧.૮૫ કરોડનાં ૨૭ પોઈન્ટ વધી રહી હતી. એલ્યુમિનિયમ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ કિલોદીઠ રૂ.૨.૬૦ વધી રૂ.૨૨૩.૨૦ અને જસ્ટ જાન્યુઆરી વાયદો રૂ.૨.૪૦ વધી રૂ.૨૯૮ના ભાવે થયા હતા. આ સામે સીસું જાન્યુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૨.૫૫૫૫૫૫ રૂ.૧૮૭ના ભાવે થયા હતા.

એનર્જી સેગમેન્ટના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ પર ૪૫,૧૮૫ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૨,૧૧૪.૭૩ કરોડનો ધંધો થયો હતો. કૂડ તેલ ફેબ્રુઆરી વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૬,૬૦૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬,૭૦૪ અને નીચામાં રૂ.૬,૫૯૦ ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૧ બેરલદીઠ રૂ.૭૬ વધી રૂ.૬,૬૯૬ બોલાયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ એમએમબીટીયુદીઠ રૂ.૨૧ વધી રૂ.૨૮૩.૬૦ બોલાઈ રહ્યો હતો.

કૃષિ કોમોડિટીઝના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ ખાતે ૨૨૯ સોદાઓમાં રૂ.૨૧.૮૫ કરોડનાં ૨૭ પોઈન્ટ વધી રહી હતી. એલ્યુમિનિયમ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ કિલોદીઠ રૂ.૨.૬૦ વધી રૂ.૨૨૩.૨૦ અને જસ્ટ જાન્યુઆરી વાયદો રૂ.૨.૪૦ વધી રૂ.૨૯૮ના ભાવે થયા હતા. આ સામે સીસું જાન્યુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૨.૫૫૫૫૫૫ રૂ.૧૮૭ના ભાવે થયા હતા.

એનર્જી સેગમેન્ટના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ પર ૪૫,૧૮૫ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૨,૧૧૪.૭૩ કરોડનો ધંધો થયો હતો. કૂડ તેલ ફેબ્રુઆરી વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૬,૬૦૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬,૭૦૪ અને નીચામાં રૂ.૬,૫૯૦ ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૧ બેરલદીઠ રૂ.૭૬ વધી રૂ.૬,૬૯૬ બોલાયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ એમએમબીટીયુદીઠ રૂ.૨૧ વધી રૂ.૨૮૩.૬૦ બોલાઈ રહ્યો હતો.

કૃષિ કોમોડિટીઝના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ ખાતે ૨૨૯ સોદાઓમાં રૂ.૨૧.૮૫ કરોડનાં ૨૭ પોઈન્ટ વધી રહી હતી. એલ્યુમિનિયમ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ કિલોદીઠ રૂ.૨.૬૦ વધી રૂ.૨૨૩.૨૦ અને જસ્ટ જાન્યુઆરી વાયદો રૂ.૨.૪૦ વધી રૂ.૨૯૮ના ભાવે થયા હતા. આ સામે સીસું જાન્યુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૨.૫૫૫૫૫૫ રૂ.૧૮૭ના ભાવે થયા હતા.

એનર્જી સેગમેન્ટના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ પર ૪૫,૧૮૫ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૨,૧૧૪.૭૩ કરોડનો ધંધો થયો હતો. કૂડ તેલ ફેબ્રુઆરી વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૬,૬૦૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬,૭૦૪ અને નીચામાં રૂ.૬,૫૯૦ ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૧ બેરલદીઠ રૂ.૭૬ વધી રૂ.૬,૬૯૬ બોલાયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ એમએમબીટીયુદીઠ રૂ.૨૧ વધી રૂ.૨૮૩.૬૦ બોલાઈ રહ્યો હતો.

એનર્જી સેગમેન્ટના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ પર ૪૫,૧૮૫ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૨,૧૧૪.૭૩ કરોડનો ધંધો થયો હતો. કૂડ તેલ ફેબ્રુઆરી વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૬,૬૦૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬,૭૦૪ અને નીચામાં રૂ.૬,૫૯૦ ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૧ બેરલદીઠ રૂ.૭૬ વધી રૂ.૬,૬૯૬ બોલાયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ એમએમબીટીયુદીઠ રૂ.૨૧ વધી રૂ.૨૮૩.૬૦ બોલાઈ રહ્યો હતો.

એનર્જી સેગમેન્ટના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ પર ૪૫,૧૮૫ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૨,૧૧૪.૭૩ કરોડનો ધંધો થયો હતો. કૂડ તેલ ફેબ્રુઆરી વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૬,૬૦૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬,૭૦૪ અને નીચામાં રૂ.૬,૫૯૦ ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૧ બેરલદીઠ રૂ.૭૬ વધી રૂ.૬,૬૯૬ બોલાયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ એમએમબીટીયુદીઠ રૂ.૨૧ વધી રૂ.૨૮૩.૬૦ બોલાઈ રહ્યો હતો.

એનર્જી સેગમેન્ટના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ પર ૪૫,૧૮૫ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૨,૧૧૪.૭૩ કરોડનો ધંધો થયો હતો. કૂડ તેલ ફેબ્રુઆરી વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં રૂ.૬,૬૦૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬,૭૦૪ અને નીચામાં રૂ.૬,૫૯૦ ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૧ બેરલદીઠ રૂ.૭૬ વધી રૂ.૬,૬૯૬ બોલાયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ જાન્યુઆરી વાયદો ૧ એમએમબીટીયુદીઠ રૂ.૨૧ વધી રૂ.૨૮૩.૬૦ બોલાઈ રહ્યો હતો.

મહાત્મા મંદિર, ગાંધીનગર ખાતે G20 અંતર્ગત ગુજરાતની પ્રથમ ઈવેન્ટ- B20 ઈન્સેપ્શન મીટીંગનો પ્રારંભ

દેશના વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્ર મોદીના નેતૃત્વ હેઠળ ભારતની ૫૨૦ પ્રેસિડેન્સી સત્તાવાર રીતે તા.૧ ડિસેમ્બર, ૨૦૨૨થી શરૂ થઈ છે. ગુજરાત પણ શ્રેણીબદ્ધ ચર્ચાઓ, વિચાર-વિમર્શ અને બેઠકોનું આયોજન કરીને તેની મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા ભજવી રહ્યું છે. ગુજરાતમાં પ્રથમ- બિઝનેસ 20 (B20) ઈન્સેપ્શન મીટિંગ ગાંધીનગરમાં આવેલ મહાત્મા મંદિર ખાતે શરૂ થઈ હતી.

B20 ઈન્સેપ્શન મીટિંગના ઓપનિંગ સેશનમાં કેન્દ્રીય વાણિજ્ય અને ઉદ્યોગ મંત્રી શ્રી પિયૂષ ગોયલ, કેન્દ્રીય રેલ્વે મંત્રી શ્રી અશ્વિની વૈષ્ણવ, કેન્દ્રીય વાણિજ્ય અને ઉદ્યોગ મંત્રી શ્રી સોમ પ્રકાશ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. B20 ઈન્ડિયાના અધ્યક્ષ તેમજ ટાટા સન્સના ચેરમેન શ્રી એન. ચંદ્રશેખરન, ૫૨૦ માટે ભારતના ભારત સરકારના પ્રમોશન ઓફ ઈન્સ્ટ્રી અને ઈન્ટરનેશનલ ટ્રેડ વિભાગના સેક્રેટરી શ્રી અનુરાગ જૈન, બજાજ ફાઈનર્સના ચેરમેન અને એમડી શ્રી સંજીવ ભજાજ સંબોધનમાં કહ્યું કે, “આપણી સમગ્ર ત્રણ મુખ્ય પડકારો છે (૧) ડિજિટલ પરિવર્તનની જરૂરિયાત, (૨) ક્લાઈમેટ એક્શનની જરૂરિયાત, (૩) આપણા યજ્ઞ ને સ્થિતિસ્થાપક બનાવવા માટે ડીકપલિંગ અને ડી-મોનોપોલાઈઝેશનની જરૂરિયાત×.

કેન્દ્રીય રાજ્યમંત્રી શ્રી સોમ પ્રકાશ ભારતીય ઉદ્યોગોની પ્રાથમિકતાઓ વિશે વાત કરી હતી. તેમણે ગ્રીન ઊંચલપમેન્ટ અને ક્લાઈમેટ ફાઈનાન્સ, સમાવેશી અને સ્થિતિસ્થાપક વૃદ્ધ



ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા-આયોજક : પ્રદીપ રાવલ

NOG(૧૮)૨૦૨૩



NOG SS No. - 130
વિષય - આદર્શ ઘર, પરિવાર અને લગ્નજીવન
પ્રકાર - ગદ્ય
શબ્દો - ૩૩૩
શીર્ષક - પરિવાર

હું મનસ્વી. મારા લગ્ન નિર્વાણ સાથે વડીલોની પસંદગી પ્રમાણે થયા. મારું કુટુંબ આમ જોવા જઈએ તો મધ્યમવર્ગીય કહી શકો પરંતુ ઘરના સૌ સભ્યોના એકબીજા પ્રત્યેના સ્નેહના કારણે અમને ક્યારેય કોઈ વાતની કમી લાગતી નથી. મારા નામ પ્રમાણે જ મારો સ્વભાવ રહ્યો છે પરંતુ મારા પતિ નિર્વાણની સમજદારીથી અમારી વચ્ચે ખૂબ જ મન-મેળ છે. હું પહેલાથી જ ઘરના કામમાં થોડીક આગણ પરંતુ મારા ઓફિસના કામકાજમાં એટલી જ ઝડપી. નિર્વાણ હંમેશા મને રસોઈથી માંડીને ઘરના કામકાજમાં જેને મોટા ભાગના લોકો ઘરકામ તો સ્ત્રીઓ જ કરે તેવા દરેક કાર્યોમાં મારી મદદ કરે છે. હું ઓફિસના કામકાજમાં પારંગત હોવાથી નિર્વાણનું તેની ઓફિસમાં પ્રેઝેન્ટેશન હોય કે એકાઉન્ટને લગતા અન્ય કોઈ કામ હોય જે નિર્વાણ ઘરે આવીને કરે તેમાં તેમની ખૂબ જ મદદ કરું છું. મારા બે બાળકો છે સૌમ્ય અને સુષ્ટિ. સૌમ્ય નામ મુજબ જ શાંત સ્વભાવ ધરાવે છે પરંતુ અમારી દીકરી સુષ્ટિએ તેના તોફાનોથી અમારા નાકમાં દમ લાવી દીધો છે પરંતુ સૌમ્ય તેની બહેન માટે હંમેશા બધા સાથે લડી જવા તત્પર હોય છે. મૂળ મારા દીકરા સૌમ્યનો આશય ગમે તેમ કરીને સુષ્ટિને બધાની વડથી બચાવવાનો. મારી નણંદ વિશ્વા કોલેજમાં ભણે છે અને હું જ્યારે સાંજે ઓફિસથી છૂટીને ઘરે આવું ત્યારે પોતાની કોલેજની બધી જ વાતો મારી સાથે કરવા માટે આતુર હોય છે. હું બહેન સમાન મારી નણંદની બધી ઈચ્છા પૂરી કરવા માટે પોતાનાથી બનતો પ્રયત્ન કરું છું અને તેમ છતાં પણ ટૂંકી આવક હોવાથી તેની બધી ઈચ્છા પૂરી કરી શકતી નથી. મારા દિયર ઋષિકેશ સ્કૂલમાં શિક્ષક તરીકે નોકરી કરે છે અને અમને ઘર-ખર્ચમાં મદદ કરવા માટે તત્પર રહે છે તેમજ મારા બાળકો માટે ભેટ-સોગાદો અને વાર-તહેવારે બાળકોની પસંદગી મુજબ કપડાં ખરીદીને લાવે છે. હું અને મારા પતિ મારા દિયરને ગમે તેટલી વખત ના પાડીએ અને સમજાવીએ કે તે પોતાની કમાણી બચાવે અને બાળકો માટે કોઈ ખર્ચા ના કરે પરંતુ તે ક્યારેય માનતા નહીં. મારા સસરાનો સ્વભાવ ઉગ્ર હોવાથી તેઓ ક્યારેક મારી રીતભાતથી નારાજ થઈ જતાં પરંતુ મારી નણંદ હંમેશા મારો પક્ષ લઈને મારા સસરાને સમજાવતી.

આદર્શ ઘર, પરિવાર અને લગ્નજીવન આને જ કહેવાતું હશે કે જ્યાં ઘરનાં દરેક સભ્યોને એકબીજાનો સાથ મળી રહે અને સુખ વહેંચી શકે.

જાનકી સોની

NOG SS No-106
NOG-સાહિત્યસરિતા-શુપ.
વિષય:-ઘર-પરિવાર-લગ્નજીવન
પ્રકાર:-ગદ્ય
શબ્દ:-૩૨૦
શીર્ષક:-મારું ઘર×
ઘર પરિવાર લગ્ન જીવન... ×સામાજિકપ્રશ્નો×છીએ.

સમાજ વગર કેવડા! કંઈક સાચું નરસું થાય ત્યારે પહેલો વિચાર આવે ×બીજાને કેવું લાગશે? આ બીજાથી જ (પરિવાર)બનેલો છે. ઘર-એટલે ચાર દિવારોની વચ્ચે, સગવડ /નિત્યક્રમ સચવાઈ જાય તે જગ્યા. પરિવાર એવું ઘર. જ્યાં દાદી વહેલી સવારમાં ભગવાનને જગાડવા ઘંટી વગાડી પ્રભાતિયાં ગાય. મોટી વહુ 'નવેણીયું'પહેરી રસોઈ કરે. પ્રસંગે જમણવારો થાય. જુવાનિયાઓ થેલા ભરી શાકો લાવે. રાતના ગીતો ગાતાં લાડુ વળાય. ટોળટપ્પા થાય. વહુઓના જાંજરના જણજણાટ-અંદરોઅંદર હસતી,મસ્તી કરતી વહુઓના હસવાનો ધીરો ખિલખિલાટ

દિલના અહેસાસને કાગળમાં ઉતારું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સપનામાં રોજ તને સજાવીને સવાર કરું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
પરોઢમાં પંખીના કલવરને તારા અવાજમાં સાંભળું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સવારના કુમળા તડકામાં ઝાકળનું આલિંગન નિરખું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સંધ્યા સમયે ઢળતા સૂરજને કિતિજે સંતાતા જોવું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.

જલ્પેશ પટેલ અપૂર્વ (જૂનાગઢ)



અવાજ!
સાસરેથી પિયર આવેલી દિકરીઓના આનંદથી પુશીભર્યો માહોલ હોય,તેનું નામ પરિવાર!!
આપણો પરિવાર-

નભે હો .. લગ્ન જીવન ઉપર...!! આપણા કહેવાતા પુરુષ પ્રધાન સમાજ પર અસર છે -સ્ત્રીઓ.
લગ્ન જીવન પરથી મને યાદ આવી ×કસ્તુરબા×, ×સીતા માતા×,કેકેયી,જેસલ. હજારો સ્ત્રીઓ છે,જેમણે સંસારસાગરના તોફાન વચ્ચે હાલકડોલક થતી લગ્ન જીવનની નૈયાને વ્યક્તિત્વ/સત્વથી સંભાળી બચાવી લીધી .

લગ્ન જીવન સંભાળવા સ્ત્રીએ ખુબસ બતાવવું પડે બતાવ્યું છે..
આજકાલ - ઘર સંભાળ બાજુએ,પૈસા પાછળ છોકરીઓ દોડે છે. આવી છોકરીઓને પોતાનાથી ત્રણ ઘણી મોટી ઉંમરના પુરુષનું ઘર ભંગાવવામાં વાર નથી લાગતી!!આધુનિક કહેવાતી ભણેલી ઘણેલી છોકરીઓ..!

×સ્ત્રી× સ્ત્રી જાળવવા પોતાના પતિને ખોટા રસ્તે જતો અટકાવવા એવી .. ભૂરાંટી થઈ જાય છે -આમાં ભ્રમણામાં ઉથલપાથલ મચાવી દે!! સ્ત્રીમાં તાકાત છે કે બ્રહ્મા,વિષ્ણુ,મહેશને બાળક બનાવે! લગ્ન જીવનની સલામતી જાળવે .

ઘર પત્થરનું છે,પરિવાર જીવંત માનવ સભ્યોનો. અને લગ્ન જીવન કહેવાય તો બે સભ્યોનું પણ .. એથી ઘર-પરિવાર-સંસારનું ગાડું ચાલે!
નવીવહુનો પ્રવેશ પરિવારે આનંદ પ્રેમથી સ્વીકારવો જોઈએ.

આટલું બધું નમક!!! ×અમારે તો× દાળમાં મીઠું ડાબા હાથથી જ પડે!વહુ પિયરમાં આટલું ય નથી શીખવ્યું?? ઘરની પરિવાર રૂપી દીવાલોમાં તિરાડ પડવી શરૂ!દાળનું વધારાનું મીઠું,પતિ પત્નીના લગ્નજીવનને 'કડવું જેર' કરી દે!! એના બદલે ઘરના વડીલ વહાલથી સમજાવે× વહુ તમે કચ્છથી મીઠાના અગરોમાંથી નમક લાવ્યાં શું?? ભાવે છે,આવું સરસ મીઠું જલદી ખલાસ નથી કરવું!કાલથી સાચવીને દાળમાં નાખજો!!×વહુને વખાણની સાથે સમજણ આવશે ×ભાઈસાબ મીઠું વધારે છે×!!
ઘર-પરિવાર-લગ્નજીવન પર સ્ત્રીનીઅસર છે. સ્ત્રીએ ઘર-પરિવાર-લગ્નજીવનને સાચવવાનાં છે..!!

સાંસારિક સુખ જગતનાં સામાન્ય માનવીઓ માટે છે. અપવાદરૂપ કિસ્સામાં કોઈ વ્યક્તિના મનમાં દિવ્ય જ્ઞાનની જ્યોત પ્રગટી જાય તો તેને સંસાર અસાર લાગવા માંડે છે. આવી વ્યક્તિ પછી સંસારનો ત્યાગ કરીને સાંસારિક સુખથી ઉપર ઊઠીને આધ્યાત્મિક પંથે પ્રયાણ કરી,દિવ્ય સુખશાંતિની અનુભૂતિ કરવા નીકળી પડે છે. સાચા ને જ્ઞાની ગુરુ મળી જાય તો તે આ દિવ્ય અનુભૂતિ પ્રાપ્ત પણ કરી લે છે. ભગવાન ગૌતમ બુદ્ધ એનું શ્રેષ્ઠ ઉદાહરણ છે.

સુખી લગ્નજીવન બાળકોનાં સર્વાંગી વિકાસ માટે પણ ખૂબ જરૂરી છે. કલેશભર કે વિસંવાદિતા ધરાવતાં માતાપિતાનાં સંતાનોનાં કુમળાં માનસ પર આની ઘણી નકારાત્મક અસર થતી હોય છે. પરિણામરૂપ ભવિષ્યમાં માતાપિતાએ ગંભીર પરિસ્થિતિનો સામનો કરવો પડે છે. આવો વિસંવાદિત પરિવાર ક્યારેય એકજૂટ થઈ શકતો નથી. આવા માતાપિતાનાં સંતાનો ક્યારેક સમાજને સુસંગઠિત રાખવા માટે સ્થપાયેલી લગ્નવ્યવસ્થામાંથી જ વિશ્વાસ ખોઈ બેસે છે અને માનસિક રીતે હતાશ થઈ જાય છે.આવા સંતાનો કાં તો લગ્ન નથી કરતાં અને કરે તો એમના લગ્નજીવનની સફળતા, તેમના મનમાં છુપાયેલી પેલી નકારાત્મક લાગણીઓનાં બોજ હેઠળ હંમેશા દબાયેલી રહે છે. આ ચક્રને પેઢી દર પેઢી આગળ વધતું અટકાવવું મુશ્કેલ થઈ જાય છે.

માતાપિતા બાળકોમાં નાનપણથી જ તેમના સર્વાંગી જીવનઘડતર માટે જરૂરી નૈતિક મૂલ્યો, બીજાને પ્રેમ કરવાની, બીજા માટે જતું કરવાની, બીજાને કંઈક આપવાની, બીજા વ્યક્તિ ને તેના વિચારોને માન આપવાની તથા માત્ર 'સ્વ' નું નહીં કિન્તુ સમાજના પણ કલ્યાણ વિષે વિચારવા જેવી ઉદાત્ત ભાવનાઓનું સિંચન કરે તો પોતાના સંતાનોને નિષ્ઠાવાન ને જવાબદાર માનવી બનાવી શકે. આવો માનવી જ પોતાના સદગુણોને આધારે લગ્નજીવનને સુખી બનાવી એક સુખી પરિવાર ને આદર્શ ઘર બનાવી શકે.

પ્રસન્ન દાંખત્યજીવન ધરાવતો સુખી પરિવાર ઈંટ, માટીની દીવાલોથી બનેલાં મકાનને આદર્શ ઘર બનાવી શકે. આવનારી પેઢી જ પરિવાર અને રાષ્ટ્રની ધરોહર છે. દરેક માતાપિતા આ વાત સમજ સંતાનોનાં ઉછેરની જવાબદારી જાગૃતપણે, જવાબદારીપૂર્વક ને શ્રેષ્ઠ રીતે નિભાવે તો સ્વસ્થ સમાજ ને ઉત્તમ રાષ્ટ્રનું નિર્માણ થઈ શકે. સુખી લગ્નજીવન પર આધારિત આદર્શ ઘર-પરિવાર શ્રેષ્ઠ સમાજનો મુળભૂત પાથો છે

રત્ના જરીવાલા (વિદૂષી) (મુંબઈ)
(૨૩/૦૧/૨૦૨૩)

NOG SS No.007
વિષય : ઘર પરિવાર લગ્ન જીવન
પ્રકાર : ગદ્ય મૌલિક લેખ
શીર્ષક: ઘરની વ્યાખ્યા
ચાર દિવાલો,બારી, બારણાં અને ઉપર છત હોય એને ઘરની વ્યાખ્યા કહેવાય.પરંતુ એ ચાર દિવાલો,બારી બારણાં અને છત નીચે વસનારાં લોકોથી પરિવાર બને છે.ઘરની દિવાલો, બારી બારણાં તમને રક્ષણ આપી શકે પરંતુ હુંજ તો પરિવારમાં વસનારા લોકો થકી જ મળે છે.પહેલાંના સમયમાં સંયુક્ત પરિવારોમાં સુખનાં સરવાળા થતાં અને દુ:ખની બાદબાકી થતી અને એ જ કારણે પરિવારમાં આબાલ વૃદ્ધ સહુ કોઈ સચવાઈ જતાં,ઉછરી જતાં.નવપરણિતાની ખૂબીઓ ખામીઓ સહુની વચમાં ચર્ચાતી.ભૂલોને ટોકી ટોકીને સુધરાવવામાં આવતી.તેમજ નવજાત શીશુની પણ સારસંભાળ ઘરની વચસ્ક સ્ત્રીઓ ઉપાડી લેતી.ઘરની

...મંથન તો કરીજો..
અંતરના અગાધ સમંદરમા મંથન તો કરીજો,
રત પહેલા વિષ નીકળશે શંકર તો બનીજો.
તજ લઘુતા આ ગુરુત્વને પામવુ સહેલુ નથી,
પંખ પ્રસારી ભિતર ગગનમા ઉડાન તો ભરીજો.
શ્યામ વિરહમાં નીચોવીનાખ તારા હૃદયને,
અંત: મને ઘણુ ભયું છે, થોડી જગા તો કરીજો.
આ યમુના પણ વૉકળા જેવી બનીચુકી છે હવે,
પારસમણી ખોવાયો, લોખંડ બની સ્પર્શ તો કરીજો.
ધનના ધતુરાયલમ પી પાગલ શાને બને છે ?
આ હરિ નામનો નશો, રગ રગમા ભરી તો જો.
'સ્વજન'ના સ્વજન તો ઘણા છે, આ સંસારમા,
મહારાસ રમવા શ્યામ સાથે સંબંધ તો બાંધીજો.

પુન: અમેરિકા અને યુરોપમાં સડકો સારી છે એટલે ત્યાં કદાચ રન ફ્લેટ ટાયર વાડી ગાડીઓ?? સાથ નિભાવી જાય છે ત્યાં સરકાર આમ

પ્રકૃતિ પ્રેમી પામશે આનંદે ઉલ્લાસ જતને ઈતો જાળવે પ્રીતે કરો પ્રયાસ....
(અછંદસ)
આવે છે અને વહીજાય છે જોતજોતામાં એ જાય છે
ઉતરાયણ પર્વ ×પછી, પક્ષીઓ માટે દોરી તલવાર છે!
દર વર્ષે ઉતરાયણે દયા ધર્મના ગુણો ગવાય છે
છતાં એ કાતીલ દોરીને કાયથી તો ઘસાવાય છે
ઉતરાયણ પર્વ× પછી, પક્ષીઓ માટે દોરી તલવાર છે!
કાંઈક ઉડતાં શીખતાં બચ્યા તો કાઈક માં એની સલવાઈ છે
પીડાતા ને ઝુરીઝરી ને તરફડીને મૃત્યુ પામ્યા ના દાખલા છે
ઉતરાયણ પર્વ ×પછી, પક્ષીઓ માટે દોરી તલવાર છે.
અરે! ઈન્ટરનેશનલ પતંગ સ્પર્ધા મા પણ ભાગ લેવાય છે
ઝાડવે ઝાડવે જઈને જૂઓ લાગઠ તમને તલવારૂ દેખાય છે?
ઉતરાયણ ×પર્વ, પછી પક્ષીઓ માટે દોરી તલવાર છે .
સર્વ જીવ પ્રાણી માત્ર ને પ્રકૃતિ માટે બનાવાય છે
તુલસી છતાં કેમ માણસ આજે વિનાશ તરફ જાય છે!
ઉતરાયણ ×પર્વ, પછી પક્ષીઓ માટે દોરી તલવાર છે તલવાર...
તુલસી 'અંતરમન થી' (સુરત)

નાદાન,અણસમજુ વહુ દીકરીઓ એ રીતે વચસ્ક વડીલોના હાથ નીચે હીરાની જેમ ઘસાઈને , ઘડાઈને પરિપક્વ અને પાસાદાર બની જતી.જેને લીધે આવનાર પેઢીના સંસ્કાર સિંચન પણ સારી રીતે થતાં.અનુભવોનું આદાન પ્રદાન પણ શક્ય થતું અને એક તંદુરસ્ત સમાજનું નિર્માણ થતું.આજે હવે સમય અને સંજોગો બદલાયા.સમાજ વ્યવસ્થા માં ઘણા બદલાવ આવ્યાં છે.વિભક્ત કુટુંબ પ્રથા યલણમાં આવી. ઉચ્ચ શિક્ષણ પ્રાપ્ત કરવાથી યુવાન વર્ગ નોકરી વ્યવસાય અર્થે ઘરથી દૂર જવા લાગ્યો.જેને લીધે પત્નીએ એકલાં રહેવું પડે.પતિ પત્ની બંને નોકરી કરતાં હોય એટલે ઘણી સમસ્યાઓનો સામનો કરવો પડે.બંનેએ ખૂબજ સમજદારીથી કામ લેવું પડે.ઘરસંસાર ચલાવવાની જવાબદારીઓ સમજીને આપસમાં જ વહેંચીને ઊપડવાની હોય છે. ડગલે ને પગલે આવતી નાનીમોટી સમસ્યાઓના સમાધાન પતિ પત્નીએ સાથે મળીને શોધવાનાં હોય છે.આ સંજોગોમાં ઘણીવાર પતિ પત્ની વચ્ચે ધર્ષણ થાય છે.વિસંવાદિતા આવે છે.એ સમયે જો ઘરમાં કોઈ વડીલ હાજર હોય તો પતિ પત્ની વચ્ચેના ધર્ષણોનું પ્રમાણ ઓછું થાય છે.સમસ્યાઓનું સમાધાન ત્વરિત આવે છે.અને વડીલોની છત્ર છાયા નીચે યુગલ પણ પોતાની ભૂલોમાંથી જ શીખીને પરિપક્વ બની જાય છે.આ રીતે સંયુક્ત પરિવાર કે વિભક્ત પરિવાર બંનેના પોતાના ખલસ માર્ઈનસ પોઈન્ટ્સ હોય છે.બાકી ઘર, પરિવાર, લગ્ન જીવન આ ખલસ માર્ઈનસ સાથે સંલગ્ન છે.ઘર ઈંટ,રેતી, સિમેન્ટ,પાણીથી બને છે.તો પરિવાર બનાવવા હુંફની ઈંટો, પ્રેમની રેતી, લાગણીઓ નું પાણી અને વિશ્વાસની સિમેન્ટ હોવી ખૂબ જરૂરી છે.

લેખિકા : આરતી અદીયા મરચંટ
મુંબઈ: કાંદિવલી

NOG SS NO. : 0034
વિષય : ઘર પરિવાર
શીર્ષક : ઘરનો મોભી
શબ્દ સંખ્યા : ૩૫૦
પ - પરવા કરે
રિ - રીતિ-રિવાજ નિભાવે
વા - વાંહો થાબે / વારે (ખરાબ કર્મો કરતાં રોકે)
ર - રખોપાં કરે

પરિવાર શબ્દ સાંભળતાં જ એક હર્ષ-ભર્યા, હસતાં-રમતાં કુટુંબનું ચિત્ર આપણી નજર સમક્ષ તાદૃશ્ય થઈ ઊઠે. એક આદર્શ પરિવારમાં નાનાં-મોટાં સાથે મળીને સુખ-દુ:ખનાં સમયે એકબીજાની હિંમત બને છે. આપણી ભારતીય સંસ્કૃતિમાં પરિવાર એટલે એક એવો માળો જ્યાં સૌ કુટુંબીજનોને સાથે લઈને ચાલતો એક આપે આપો કારવા. પરંતુ મારે આજે વાત કરવી છે, ઘરનાં મોભીની, મુખિયાની. જે હંમેશા નીલકંઠની જેમ વિષપાન કરે છે. દરેક વખતે પરિવાર માટે પોતાની પુશીઓની બલિ યાગે છે. છતાંય હરક સુદાં નથી ઉચ્ચારતો. ઘરનો મોભી એટલે જાણે પાયાનો પથ્થર. જે ચૂપચાપ સારાં-નરસાં ટાણે પરિવારનાં દરેક વ્યક્તિનું ધ્યાન રાખે છે. કુટુંબનાં દરેક છૂટાં મણકાંઓને આ મોભી સ્નેહ અને સમજણની દોરીથી એકસૂત્રતામાં પરોવી રાખે છે.

નાના હતા ત્યારે ×સંપ ત્યાં જંપ×ની વાર્તા સાંભળી હતી. જેમાં એક કબૂતરોનું ટોળું દાણા ચણવા ગયું. એક જગ્યાએ ખુબ જ દાણા વેરેલા જોઈને લલચાયું. ટોળાનાં મુખિયાએ બધાંને ના પાડી છતાંય બધાં કબૂતરો નીચે ઉતર્યા અને દાણાની લાલચમાં શિકારીએ બિણાવેલી જાળમાં ફસાઈ ગયાં. ત્યારે મુખિયાએ બધાંને હિંમત આપી, એટલું જ નહીં બધાં કબૂતરોને મુશ્કેલીમાંથી બહાર પણ કાઢ્યા.પરિવારમાં મુખિયાનું આ સ્થાન છે. જે સંકટ સમયે અગમચેતી કરે છે અને જો કોઈ ફસાઈ જાય તો એમાંથી બહાર પણ કાઢે છે.

અફસોસ એ છે કે,આજની યુવા પેઢી આ મહત્વ નથી સમજતી. સ્વતંત્રતાને નામે પરિવારથી દૂર થઈ રહી છે. નવી પેઢી ×હમ દો હમારે દો×નું સૂત્ર અપનાવીને આઝાદીની લાઈફ જીવવામાં માને છે. જ્યારે જૂની પેઢીને હર્ષાભર્યા પરિવારમાં જીવવું છે, એમાંથી જ સંઘર્ષ પેદા થાય છે! પરિવારમાં મતભેદ હોય પરંતુ મનભેદ ન હોય. આપણી કુટુંબ વ્યવસ્થાનાં પાયામાં લગ્નસંસ્થા ખૂબ મહત્વની ભૂમિકા ભજવે છે. આદર્શ લગ્નજીવનથી આદર્શ કુટુંબ ઉદ્ભવે છે. વડીલો પાસેથી નવી પેઢી વારસામાં એ સંસ્કાર લઈને ઉછરે છે. પરંતુ આપણે એ આદર્શ નવી પેઢીને આપવામાં ક્યાંક ઊણાં ઉતર્યા છીએ.

સાંપ્રત સમયમાં લગ્ન વ્યવસ્થામાં ધરમૂળ ફેરફારો જોવા મળે છે. એમાં ઘણાં જ પરિભળ્યો ભાગ ભજવે છે. પહેલાંનાં સમયમાં સંયુક્ત કુટુંબ પ્રણાલી હતી, જેમાં ઘરનો મુખ્ય વ્યક્તિ જે નિર્ણય લે તે સૌને સ્વીકાર્ય હતો આજે એ બાબત રહી નથી.

કોર્કિટની દિવાલોને ઘર બનાવવા માટે ઘણી-ઘણી મહેનત કરવી પડે છે. ત્યારે જ એક આદર્શ ઘર પરિવાર બને છે.
--ડૉ. રેખા શાહ

'ચાલી જશે' (ગઝલ)
લાગશે ઠોકર, પછી દિવાનગી ચાલી જશે!
પુદને બસ, સંભાળવામાં જિંદગી ચાલી જશે!
જેવું છે એવું સરસ લાગે છે, એમ જ રહેવા દો!
જો વધારે નકશી કરશો, સાદગી ચાલી જશે!
જ્યારે એ છેલ્લે મળ્યાં, ક્યાં સહેજે બોલ્યાં હતાં?
જો હસીને બોલશે, નારાજગી ચાલી જશે!
આજે એને આપણો, ફૂલ સાચું લાગશે;
બે દિવસ જો રહેવા દેશો, તાજગી ચાલી જશે!
ના ભલે મસ્જિદમાં કરશો, અસર કરવાની છે!
જો ખરા દિલની હશે, તો બંદગી ચાલી જશે!

હાલના અહેસાસને કાગળમાં ઉતારું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સપનામાં રોજ તને સજાવીને સવાર કરું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
પરોઢમાં પંખીના કલવરને તારા અવાજમાં સાંભળું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સવારના કુમળા તડકામાં ઝાકળનું આલિંગન નિરખું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સંધ્યા સમયે ઢળતા સૂરજને કિતિજે સંતાતા જોવું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.

હાલના અહેસાસને કાગળમાં ઉતારું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સપનામાં રોજ તને સજાવીને સવાર કરું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
પરોઢમાં પંખીના કલવરને તારા અવાજમાં સાંભળું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સવારના કુમળા તડકામાં ઝાકળનું આલિંગન નિરખું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સંધ્યા સમયે ઢળતા સૂરજને કિતિજે સંતાતા જોવું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.

હાલના અહેસાસને કાગળમાં ઉતારું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સપનામાં રોજ તને સજાવીને સવાર કરું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
પરોઢમાં પંખીના કલવરને તારા અવાજમાં સાંભળું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સવારના કુમળા તડકામાં ઝાકળનું આલિંગન નિરખું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.
સંધ્યા સમયે ઢળતા સૂરજને કિતિજે સંતાતા જોવું છું,
આમ તને રોજ યાદ કરું છું.

જલ્પેશ પટેલ અપૂર્વ (જૂનાગઢ)



યોગેશભાઈ પંડ્યા 'સ્વજન' જૂનાગઢ



